

Советское Беломорье

Орган Намского РК КП(б) НФССР и исполкома райсовета
39 (1683) | Четверг, 13 мая 1943 года. | Цена 15 к.

Полностью использовать форсовые воды на молевом сплаве

В первых числах мая на всех сплавных участках Кемского сплавного бассейна начался молевой сплав леса. Сейчас сплав в самом разгаре. Уровень воды с каждым днем увеличивается. Условия для молевого сплава в этом году более благоприятные и при хорошей организации дела есть все возможности молевой сплав закончить значительно раньше установленного срока.

Сейчас находится в сплаве свыше 30 тыс. феметров леса. Организованно идут сплавные работы на Панозерском сплаву участке. Здесь было пушено в сплав 19.000 феметров леса и за 6 дней голова сплава прошла 109 км., хвост сплава на этом участке зачищен на 8 км.

Однако, в этом году руководство леспромхоза не извлекло для себя уроков прошлого года. Самоуспокоив себя „хорошей“ подготовкой к сплаву, руководители леспромхоза и начальники сплаву участков проявили полное благодушие и самоуверенность и не приняли своевременных мер к быстрому закрытию и закреплению запаней. Сейчас лес быстро поступает в Путкинскую запань. На 13 мая здесь скопилось уже свыше 10 тыс. феметров леса. Казалось бы можно было начать пропуск леса в Верхов-

скую, а затем в Кемскую запань и приступить к сортировке и сдаче леса потребителю. Но на этот раз руководители леспромхоза оказались в руках стихии. Верховская запань была сорвана льдом во время ледохода, а Кемская запань до сих пор еще не закрыта и дальнейшее поступление леса в Путкинскую запань создает угрозу для прорыва запаней и уноса леса в море.

Закрыть Кемскую запань на этот раз начальник запаней тов. Чиков оказался бессильным, поскольку паромотолет до сих пор не спущен на воду. Вместо того, чтобы начать пропуск древесины из притоков реки Кемь в основную магистраль и форсировать молевой сплав, использовав подъем воды, весь лес приходится искусственно задерживать в притоках, что при снижении горизонта воды неминуемо может привести к осушке леса на верхотинах и задержке в порогах.

Надо сейчас принять решительные меры к быстрейшему закрытию и закреплению Верховской и Кемской запаней с тем расчетом, чтобы приступить к пропуску леса в конечную запань и начать быстрое продвижение леса на верхотинах и по основной магистрали.

ПО РЕСПУБЛИКЕ

ШИРИТСЯ ФРОНТ ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТ

В республике с каждым днем ширится фронт весенне-полевых работ. К вспашке и севу приступили все районы республики.

В Пудожском районе на 10 мая вспахано более 600 гектаров, посеяно ранних зерновых 200 гектаров.

Месячник по благоустройству общежитий и юнгородков

Комсомольские организации республики активно включились в проведение месячника по благоустройству общежитий и юнгородков. За время месячника отремонтированы многие общежития и очищены их территории от мусора.

Комсомольцы райцентра Тунгудского района проводят очистку территории

Колхоз „Большевик“ этого района посеял 85 проц. зерновых.

Отлично работают трактористы Корбозерской МТС Богданов и Чуркин. Они вспахивают в среднем за смену 5 гектаров при норме 2—3 гектара.

всего поселка. Уже проведено несколько субботников.

В Беломорске силами молодежи строится стадион, а на станции Кемь спортплощадка.

Комсомольцами изготовляется для общежитий 320 комплектов шашек и доминок.

Сбор леноарственных растений

Пионеры, комсомольцы и молодежь республики в этом году собирают лекарственных растений в два раза больше, чем в прошлое лето. Будет собрано в сухом виде более 2.000 килограммов шиповника, толок-

нянки, ландыша, березовых почек.

В Пудожском, Тунгудском и Калевальском районах проведены первые воскресники по сбору березовых почек.

Карелфин ТАГ.

Новым подъемом производительности труда отвечают трудящиеся нашего района на приказ вождя

В ОТВЕТ НА ПРИКАЗ ВОЖДЯ

Самоотверженным трудом отвечают на приказ товарища Сталина железнодорожники-кировцы Кемского депо. 55-летний кузнец Захар Мороз со своим 17-летним сыном молотобойцем Валентином Мороз задание по ремонту паровозов за первую декаду мая выполнили на 263 проц. В отдельные дни они на поковке деталей перевыполнили норму в четыре раза.

Не жалея сил, трудятся токарь механического цеха Василий Соколов. На нагетовлении и ремонте поршневых колец, золотниковых рубашек, на обточке и расточке подшипников токарь Соколов декадное задание выполнял на 325 проц. Вы-

сокими показателями стахановского труда отвечает на приказ Верховного Главнокомандующего Красной Армии токарь Василий Давыдов. На обточке поршневых штоков и золотниковых рамок плановое задание за декаду токварь В. Давыдов выполнил на 278 проц.

Замечательно также работает молодой токарь Владимир Дергач. Он декадное задание на ремонте паровозов выполнил на 207 проц.

Хорошие показатели труда показывает строгальщик-двухэтажничник тов. Летунов. Он плановое задание за декаду перевыполнил в три раза.

К. Савин.

У РАБОЧИХ КЕМСКОГО СОВХОЗА

Когда рабочие Кемского совхоза прослушали первомайский приказ товарища Сталина, бригадир полеводческой бригады тов. Калинина внесла предложение — посеять сверх плана 1 гектар овощей и картофеля, а полученный с него урожай передать в фонд Главного Командования.

От имени бригады тов. Калинина обязалась получить урожай со своего участка с превышением плановой урожайности на 10 проц.

Бригада огородников, которой руководит тов. Щербова, также обязалась собрать со своего участка урожай овощей с превышением против плановой урожайности на 10 проц.

Доярки совхоза обязались увеличить надой молока в среднем на каждую фуражную корову на 121—200 литров в год.

Сейчас коллектив совхоза начал выборочную пахоту. За 5 дней вспахано 2,5 га.

В. Митрошин.

По-боевому провести весенне-полевые работы!

На колхозных полях

На 10 мая из 12 колхозов района 7 колхозов приступили к весенне-полевым работам. На это же число колхозами вспахано под посев зерновых 9,82 га и поднято целины 0,71 га. В колхозе „1-е мая“ на полях

работает 18 колхозников и колхозниц. Здесь на 10 мая было вспахано под яровой сев 3 га, в парниковом хозяйстве 21 рама занята под выращивание рассады.

Председатель колхоза Югаров плетется в хвосте

Наступила теплая весенняя пора. Ежедневно тысячи колхозников, рабочих и служащих района работают на колхозных полях, на полях подсобных хозяйств, на коллективных и индивидуальных огородах. Только председатель летнерецкого колхоза „Океан“ тов. Югаров пока еще не думает приступить к весенне-полевым работам. На 13-е мая здесь еще не вспахано ни одной сотки

земли. Председатель колхоза тов. Югаров все еще рассуждает: „... не рано ли начинать пахать, надо вначале соорудить изгороди, а потом можно приступать и к весенне-вспашке.“

Такое отношение председателя колхоза тов. Югарова к весенне-полевым работам приведет к позднему посеву яровых культур, к снижению урожая.

П. Семенов.

Растет число огородников

Значительно возросла тяга к индивидуальному огородничеству среди рабочих лесоперевалкомбината. За последнюю неделю в профсоюзный комитет поступи-

ло от рабочих 50 заявлений с просьбой отвести земельные участки под огород и обеспечить семенами огородных культур.

Первые успехи рыбаков бригады тов. Лежева

Как только ветер угнал лед в море, бригада знатного рыбака В. М. Лежева выехала на промысел рыбы. За первую декаду мая бригада тов. Лежева добыла 11 ц. рыбы, выполнив майское задание колхоза по Белому морю на 55 проц.

В ответ на приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина лежевцы обещают добиться во второй половине мая еще больших успехов по добыче рыбы.

П. АРХИПОВ.

ПЕРЕДОВИКИ ШВЕЙНОГО ЦЕХА

Воодушевленные первомайским приказом товарища Сталина швейницы разнотипной комбината с первых дней мая перевыполняют свои дневные нормы.

Мастер швейного цеха тов. Мореходова на индивидуальном пошиве задание за неделю выполнила на 139 проц. Мастер тов. Чумаченко на той же работе плановое задание за неделю выполнила на 130 проц.

Замечательных успехов добилась ученица тов. Морозова. На индивидуальном пошиве она норму выполняет на 120 проц.

В ПЕРЕДОВОМ КОЛХОЗЕ

Колхоз „Путь к социализму“, Маслозерского сельсовета, первым в районе подготовился к весеннему севу и первым приступил к весенне-полевым работам. На 10 мая в колхозе „Путь к социализму“ было вспахано под посев яровых культур 3,62 га, в 25 парниковых рамах выращивается капустаная рассада.

Хорошо работают на вспашке почвы колхозники П. А. Семенова, Н. В. Абрамова, М. С. Гаврилова и В. М. Трубецкий. Все они дневную норму выполняют в среднем на 120 проц. На разброске навоза под вспашку колхозница М. Фарехова норму выполняет на 150 проц., колхозница П. И. Семенова сооружает изгороди на посевных участках и выполняет норму выработки в среднем на 115 проц.

Сейчас на комбинате насчитывается 104 огородника, которым отведена земельная площадь свыше 3 га.

На фронтах Отечественной войны.

(Обзор военных действий за неделю
с 5 по 11 мая 1943 года)

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска артиллерийским огнем и бомбардировкой с воздуха продолжали разрушать укрепления противника. На остальных участках фронта за истекшую неделю ничего существенного не произошло.

На Кубани, северо-восточнее Новороссийска, наши войска 5 мая, в результате ожесточенных боев, прорвали оборону противника фронтом в 25 км. и овладели железнодорожным узлом Крымская, превращенным немцами в сильно укрепленный узел сопротивления. Проведенные в глубину на 30 км. наши войска заняли также населенные пункты Красный, Черноморский, Запорожский, Веселый, Седовой, Благодарный, Мелеховский, Нижне-Греческий, Верхний Адагум и Неберджаевская. Захвачено 80 орудий, 220 пулеметов и другие трофеи. Противник оставил на поле боя свыше 7.000 убитых солдат и офицеров. 6 мая немцы предприняли 5 контратак, одна яростней другой, с целью вернуть себе Неберджаевскую и Верхний Адагум. Наши войска отбили все атаки противника. Только на одном участке немцы потеряли убитыми до 1.500 солдат и офицеров. Уничтожено 6 вражеских танков, захвачено 15 орудий, 32 пулемета, 13 минометов, 6 складов с боеприпасами и военным имуществом. 8 мая наши войска, преодолевая яростное сопротивление противника, подошли к новой линии обороны немцев, оборудованной многочисленными инженерными сооружениями, и развернули бои по разрушению вражеских укреплений. 11 мая части Н-ского соединения вели огневой бой с противником. Разрушен ряд немецких дзотов, блиндажей и других оборонительных сооружений.

В низовьях Кубани нашими отрядами захвачен один укрепленный опорный пункт немцев. Уничтожено до роты гитлеровцев, 2 минометных батареи и 5 пулеметных точек.

В районе Лисичанска наши подразделения надвигались на немцев из одного населенного пункта. Пытаясь вернуть потерянные позиции, противник предпринял ряд контратак. Бойцы Н-ской части отбили все контратаки гитлеровцев, продвинулись вперед и захватили две высоты. В этих боях уничтожено до батальона немецкой пехоты, 5 орудий, 84 пулемета и минометная батарея. Захвачены трофеи и пленные. Некоторое время

спустя немцы бросили в бой до 2-х полков пехоты, 60 танков и значительные силы авиации. Отбивая контратаки и сдерживая натиск численно превосходящего врага, советские бойцы уничтожили 25 танков и до 800 гитлеровцев. 11 мая Н-ская часть отразила 3 атаки вражеской пехоты, усиленной танками. Наши бойцы подбили и сожгли 13 вражеских танков и уничтожили до 600 немецких солдат и офицеров. На одном из участков Ленинградского фронта 11 мая противник после сильного артиллерийского обстрела пытался вести разведку. Все атаки немцев были отбиты нашими частями. Противник потерял только убитыми до 700 солдат и офицеров. Нашей артиллерией подавлен огонь нескольких артиллерийских батарей противника и уничтожено 7 шестиствольных минометов.

За неделю с 2 по 8 мая включительно, в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено и повреждено 930 немецких самолетов. Наши потери за это же время—230 самолетов.

Наша авиация совершила несколько крупных налетов на железнодорожные узлы, станции и аэродромы противника. В результате бомбардировки разбито много паровозов и железнодорожных эшелонов, разрушено большое количество станционных сооружений.

Советские корабли в Варенцовом и Черном морях потопили 4 транспорта и тральщик противника. Кроме того, советские летчики потопили вражеский транспорт, сторожевой корабль и 2 сторожевых катера.

Минские партизаны взорвали усиленно охранявшийся немцами железнодорожный мост на линии Осиповичи—Слуцк. Гитлеровцы соорудили на подступах к месту дзоты и разместили в них сильные гарнизоны. Советские патриоты штурмом захватили вражеские дзоты, перебили немецкую охрану и взорвали мост. В Сумской области партизанский отряд внезапно атаковал немецкий гарнизон в крупном населенном пункте. В ожесточенных уличных боях противник понес значительные потери. Умелым маневром советские патриоты окружили часть вражеского гарнизона. Группа гитлеровцев в количестве 87 человек, отказавшаяся сложить оружие, была истреблена. Взят в плен 120 вражеских солдат и офицеров.

Обзор международных событий

Истекшая неделя ознаменовалась крупной победой наших союзников над немецко-итальянскими войсками в Северной Африке. После ожесточенных боев за овладение рядом важных позиций на подступах к Тунису и Бизерте, войска союзников 6 мая начали генеральное наступление по всему Тунисскому фронту. К началу 7 мая, прорвав вражеские оборонительные линии, части 2 американского корпуса ворвались в Бизерту. Одновременно войска первой английской армии и французские войска овладели городом Тунисом.

Итало-немецким войскам в Северной Африке нанесен удар, от которого они уже не смогут оправиться. В своих приветственных телеграммах премьер-министру Великобритании Черчиллю и президенту Соединенных Штатов Америки Рузвельту товарищ Сталин охарактеризовал освобождение Бизерты и

Туниса от гитлеровской тирании, как блестящую победу доблестных британских и американских войск.

Быстрый натиск союзников совершенно дезорганизовал итало-немецкие войска. Уже 8 мая на всем протяжении фронта, за исключением подступов к полуострову Бон (юго-восточной части Туниса) организованное сопротивление немцев и итальянцев было прекращено. В северной и южной части Туниса союзные войска окружили около 120 тысяч вражеских войск, взято в плен несколько десятков тысяч немецких и итальянских солдат и офицеров. В числе пленников 6 немецких генералов. Союзники не дали возможности германскому командованию эвакуировать сколько-нибудь значительное количество своих войск ни морем ни воздушным путем.

Часть разгромленных итало-немецких войск, численность которых определяется в 50 тысяч, отступила на полуостров, остатки гитлеровских войск блокированы с суши и с моря. Перед ними лишь два выхода—либо сдаться в плен, либо быть уничтоженными. Блестящая победа доблестных союзных войск в Тунисе имеет исключительное значение потому, что она обеспечивает господство англо-американских вооруженных сил в Средиземном море, дает им возможность контролировать пути, ведущие в Европу. Союзники добились важнейших стратегических преимуществ, которые весьма облегчают им развертывание дальнейших наступательных действий—вторжение на Европейский континент.

КарелфинТАГ.

Будем вкладчиками в Государственном банке

Большое значение в укреплении обороноспособности нашего государства имеет внутренняя мобилизация денежных средств. Прекрасно понимая важность усиления оборонной мощи своей родины, трудящиеся Кемского района за период Отечественной войны внесли в фонд обороны родины и в фонд Красной Армии из своих личных сбережений 4.152 тысячи рублей наличными и облигациями.

Но мы еще имеем внутри района большие возможности в области мобилизации денежных средств. Одним из источников мобилизации средств является привлечение свободных средств населения во вклады.

В целях привлечения

свободных денежных средств населения Государственным банком СССР организован прием от всех граждан СССР именных денежных вкладов. Выдача по ним денег полностью или частично производится по первому требованию вкладчика. Кемское отделение Госбанка принимает вклады—условные, целевые, до востребования (без указания срока) и на определенный срок (срочные) от суммы не менее 3.000 рублей. Все последующие взносы принимаются независимо от суммы.

Вкладчики имеют право свободно распоряжаться своими вкладами как лично, так и через уполномоченных ими на то лиц.

По вкладам до востребования, условным и целе-

вым Госбанк выплачивает 3 проц. годовых, по срочным вкладам уплачивается 5 проц. годовых.

Каждый гражданин, в том числе и несовершеннолетний, может быть вкладчиком в Госбанке.

Целостность принятых вкладов полностью гарантируется Государственным банком СССР, а также сохраняется тайна вкладов.

Каждый трудящийся, внося свои сбережения во вклады, практически участвует в ускорении разгрома врага с одной стороны, и получает материальную выгоду для себя, в виде процентов—с другой.

Делегаты каждого трудящегося—быть вкладчиком в Государственном банке.

Долгобородин.

Барско-бюрократическое отношение к жалобам трудящихся

В марте этого года в редакцию газеты „Советское Беломорье“ поступила корреспонденция, где автор справедливо указывал на безобразную работу столовой № 2 Кемского отделения Карелфинторга. В письме автора были приведены факты обвешивания клиентов работниками столовой при выдаче хлеба и сахара, а также и при выдаче вторых блюд. Были случаи, когда при получении рыбного блюда, в тарелке клиента оказывались одни лишь рыбные головы. Автор статьи приводит факт, когда буфетчица А. Молчанова отшучивала клиентам на завтрак грязные сухариные крошки. Бывшая официантка Т. Корнилова и буфетчица А. Молчанова в обращении с клиентами часто грубили.

Получив такую корреспонденцию, редакция в тот же день материал направила заместителю предсе-

дателя горсовета тов. Степановой для расследования и принятия мер. Вскоре была создана следственная комиссия под руководством депутата горсовета тов. Поздняковой. Но дальше этого дело не пошло. Эти черствые руководители типа „Обломова“ в течение двух месяцев не нашли нужным по-настоящему разоблачить жалобу трудящегося.

Заместитель председателя горсовета тов. Степанова и депутат горсовета тов. Позднякова, которой было поручено проверить работу в столовой, проявили полнейшее благодушие и барско-бюрократическое отношение к насущным нуждам трудящихся. Всем известно, что столовые города работают неудовлетворительно, но к сожалению городской Совет не считает своей обязанностью по-настоящему заниматься вопросами общественного пи-

тания. Кто, как не местные Советы обязаны серьезно, глубоко и повседневно заниматься работой столовых. Здесь не требуется никаких резолюций, нужно только, чтобы городской Совет был постоянно в курсе того, чем нуждаются столовые, каковы их недостатки, быстро и организованно устранять эти недостатки.

Аппарат городского Совета должен быть особенно чутким, особенно отзывчивым. Каждое заявление трудящегося, жалоба или просьба должны внимательно и быстро рассматриваться, помня, что забота о быте трудящегося дело большой государственной важности и бюрократы, пренебрегающие бытовыми нуждами трудящихся, заслуживают сурового осуждения.

Отв. редактор
И. К. СОКОЛОВ.